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Анотація. Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні інноваційно-кластерно-
го розвитку як чинника зростання конкурентоспроможності економічних систем мезо- та ма-
крорівня. Методика дослідження. Досягнення мети здійснено за допомогою методів аналізу 
та синтезу, систематизації та узагальнення, індукції та дедукції, кореляційно-регресійного 
аналізу. Результати. Обґрунтовано значимість кластерного розвитку для забезпечення 
глобальної конкурентоспроможності національних економічних систем. Наведено авторські 
визначення понять «інноваційно-кластерний розвиток» та «інноваційний кластер». Розро-
блено концепцію інноваційно-кластерного розвитку як чинника зростання конкурентоспро-
можності економічних систем. Систематизовано засоби підтримки інноваційно-кластерно-
го розвитку економічних систем. Представлено розроблену концептуальну модель форму-
вання інноваційного кластера в економічній системі. Формалізовано систему міжкластерних 
взаємозв’язків, яка відображає вплив інноваційних кластерів на розвиток інноваційних систем 
мезо-, макро- та мегарівня. Практична значущість результатів дослідження. Основні на-
укові положення статті можуть бути використані у практиці функціонування інноваційних 
кластерів та державного управління інноваційним розвитком країни.

Ключові слова: інноваційно-кластерний розвиток, інноваційний кластер, економічна сис-
тема, інноваційна система, конкурентоспроможність.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. В 
умовах сучасного етапу розвитку глобалізації 
перед країнами посилюється необхідність по-
шуку чинників, які б сприяли забезпеченню 
конкурентоспроможності їх економічних сис-
тем. І, як відомо, одним із вагомих чинників 
цього є орієнтація країни на інноваційний 
розвиток, завдяки чому такі країни займають 
високі позиції в міжнародних економічних 
рейтингах. Проблема зростання конкуренто-
спроможності для вітчизняної економіки є 
особливо актуальною, оскільки, маючи зна-
чний природно-ресурсний, науково-дослідний 
та кадровий потенціал, Україна все ще не за-
безпечує його ефективного використання, про 
що свідчать низькі й нестабільні її позиції в 
рейтингу глобальної конкурентоспроможності 
за останнє десятиліття. У вітчизняній практиці 

інноваційного розвитку спостерігається наяв-
ність цілої низки системних проблем, які стри-
мують інноваційну діяльність, зокрема, недо-
сконалість законодавства в інноваційній сфері, 
відсутність чітко сформульованої стратегії на-
уково-технологічного та інноваційного розви-
тку, системного підходу щодо визначення 

пріоритетів державної політики в іннова-
ційній сфері. Усе це зумовлює необхідність 
ґрунтовної розробки теоретико-методологіч-
них засад функціонування інноваційних клас-
терів та оцінки їх впливу на конкурентоспро-
можність національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Непересічний інтерес представляють наукові 
праці закордонних науковців, у яких розкрито 
теоретичні засади кластерного розвитку еко-
номіки: Дж. Бекаттіні, Е. Дахмена, М. Енрай-
та, К. Кетелза, Ф. Кука, Дж. Кортрайта, Г. Лін-
дквіста, Ф. МакКена, А. Малмберга, Р. Мартіна, 
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А. Маршалла, П. Маскелла, Д. Одретча, Б. Пек-
кера, Ф. Перру, М. Портера С. Розенфельда, 
А. Саксеніан, П. Санлі, О. Солвелла, М. Стор-
пера. Проблемі інноваційних кластерів як 
економічного явища присвячено дослідження 
закордонних науковців: А. Амдуша, Т. Андер-
сона, І. Бортагарей, М. Дудіан, Ч. Карлссона, 
Дж. Сенетта, Дж. Сіммі, Л. Скутару, Д. Харта 
та ін. Заслуговують на увагу праці українських 
учених із проблем конкурентоспроможності, 
інноваційного розвитку, кластерного підходу 
до розвитку економіки: З. Варналія, М. Война-
ренка, Н. Каніщенко, М. Кизима, О. Кравченко, 
Л. Кривенко, Ю. Лисенка, Ю. Рибак, С. Соко-
ленка, Л. Федулової, В. Хаустової, В. Чужикова, 
З. Янченко та ін. Незважаючи на те, що клас-
терному розвитку присвячено велику кількість 
наукових праць, сьогодні питання системного 
аналізу ролі та функцій інноваційних кластерів 
у забезпеченні конкурентоспроможності наці-
ональної економіки залишається недостатньо 
висвітленими.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є теоретичне обґрун-
тування інноваційно-кластерного розвитку як 
чинника зростання конкурентоспроможності 
економічних систем. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Наявність багатьох 
позитивних ефектів від функціонування клас-
тера для розвитку національних економічних 
систем та посилення міжнародної конкуренції 
в умовах сучасної глобалізації стали основою 
припущення про важливу роль кластерів у за-
безпеченні конкурентоспроможності регіо-
нальних і національних економічних систем 
[1, с. 330]. Значущість кластерного розвитку 
для забезпечення глобальної конкурентоспро-
можності національних економічних систем 
підтверджена за допомогою методів кореля-
ційно-регресійного аналізу й економетрично-
го моделювання. Так, наявність прямої залеж-
ності між рівнем кластерного розвитку країни 
та її глобальною конкурентоспроможністю 
підтверджена за допомогою економетричного 
моделювання (коефіцієнт детермінації пока-
зав, що варіація змінної «глобальна конкурен-
тоспроможність» на 63,5 % пояснюється варі-
ацією змінної «стан кластерного розвитку»), а 
тісний зв’язок між даними параметрами під-
тверджений за допомогою кореляційно-регре-
сійного аналізу (лінійний коефіцієнт кореляції 
між ними становив 0,79) (рис. 1).
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Рис. 1. Лінійна модель зв’язку між станом кластерного розвитку 137 країн світу 
та їх глобальною конкурентоспроможністю
[побудовано автором на основі [8, c.  1–12]

Сутність інноваційно-кластерного розвитку 
полягає у використанні інноваційних кластерів 
як основи, рушійної сили інноваційного розвитку 
регіону та країни, а також засобу підвищення їх 
конкурентоспроможності. З огляду на зміст і роль 

інноваційно-кластерного розвитку в економічній 
системі, доцільним є наступне його визначення. 

Визначення 1. Інноваційно-кластерний роз-
виток – це інституційно організована госпо-
дарська форма системно-синергетичної дина-



39

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2018. № 5 (90).

©

міки інноваційної складової економічних сис-
тем різних рівнів, що здатна забезпечити зрос-
тання їх конкурентоспроможності на основі 
інноваційних кластерів.

Для забезпечення узагальнення існуючих 
теоретико-методологічних підходів до до-
слідження інноваційних кластерів, а також 
системного аналізу й оцінки їх впливу на роз-
виток регіональної, національної та світової 

економічних систем розроблено концепцію 
інноваційно-кластерного розвитку, яка ґрунту-
ється на поєднанні інноваційного й конкурент-
ного підходів як визначальних для формуван-
ня інноваційних кластерів і відображає логіку 
впливу інноваційного кластера на конкурен-
тоспроможність регіональної та національної 
економічних систем через його результатив-
ність (рис. 2). 

Рис. 2. Концепція інноваційно-кластерного розвитку як чинника зростання 
конкурентоспроможності економічних систем

Т. А. Оніпко
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Концепція узагальнює різні аспекти іннова-
ційного кластера (методологічні основи його 
формування, визначальні особливості, сис-
темні характеристики, внутрішнє та зовнішнє 
середовище, систему показників оцінювання, 
місце у глобальній економічній системі) та ін-
новаційно-кластерного розвитку (його прин-
ципи, засоби підтримки).

Сучасні дослідження кластерної проблема-
тики базуються на розробках представників 
різних наукових шкіл, що досліджують клас-
терний розвиток економіки (британської, фран-
цузько-італійської, американської, скандинав-
ської), кожна з яких має свою специфіку щодо 
акцентів у дослідженнях та власного понятій-
но-категоріального апарату [4, 7]. При цьому 
специфіка теоретичних моделей кластерів за-
значених наукових шкіл не дозволяє з’ясувати 
методологію побудови таких моделей, тобто те-
оретичний підхід до трактування головних при-
чин формування кластерних утворень. Водно-
час у межах кожної із зазначених шкіл підходи 
до обґрунтування причин виникнення кластерів 
в окремих її представників дещо відрізняються. 

Проведений аналіз дозволив запропонувати 
систематизацію теоретичних основ формуван-
ня кластерів із точки зору відображення ними 
методології побудови кластерних моделей за 
допомогою виокремлення таких методологіч-
них підходів: трансакційного, регіонального, 
інноваційного й конкурентного. Таке виокрем-
лення дозволило більш інформативно відобра-
зити основні причини формування кластерів в 
економіці: зменшення трансакційних витрат, 
територіальна локалізація учасників, забез-
печення інноваційного прориву, забезпечення 
конкурентних переваг. 

Різноманіття існуючих у міжнародній прак-
тиці засобів підтримки інноваційно-кластерного 
розвитку як суб’єктами держави, так і іншими 
господарюючими суб’єктами систематизовано у 
вигляді двох груп, кожна з яких узагальнює їх за 
подібним способом впливу на інноваційно-клас-
терний розвиток. Так, до фінансово-економічних 
засобів зараховано такі: пільгове оподаткування, 
у тому числі в рамках спеціальних економічних 
зон; субсидіювання; субвенції; гранти; держав-
ні закупівлі; кредитування; державні гарантії; 
венчурні інвестиції. До організаційно-інформа-
ційних засобів належать такі види підтримки: 
організаційно-правова (закони, стратегії, програ-
ми тощо); організаційно-адміністративна (міні-

мізація чи усунення адміністративних бар’єрів); 
інформаційно-консультаційна (інформаційні 
платформи, консультації з фінансових і нефінан-
сових питань тощо); організаційно-методична 
(методичні рекомендації з питань кластерного 
розвитку); організаційно-технічна (організація 
тренінгів, виставок та інших заходів, пошук 
партнерів, допомога під час започаткування біз-
несу, забезпечення доступу до міжнародних про-
грам і проектів тощо).

Зміст інноваційного кластера визначено за 
допомогою узагальнення його мети, сутнісних 
характеристик, принципів функціонування, 
базових елементів його внутрішнього серед-
овища. У зв’язку з цим доцільним є наступне 
його визначення.

Визначення 2. Інноваційний кластер – це ор-
ганізаційно-економічна форма добровільного 
господарського об’єднання з метою створення й 
реалізації інноваційних проектів для забезпечен-
ня власного функціонування та розвитку шляхом 
взаємодії географічно локалізованих суб’єктів 
бізнесу, науки та влади на основі поєднання 
кооперації й конкуренції, горизонтальних, діа-
гональних і вертикальних економічних зв’язків, 
тісної взаємодії внутрішнього та зовнішнього се-
редовищ, яка є основою інноваційного розвитку 
економічних систем різних рівнів, забезпечуючи 
їх конкурентоспроможність. 

Розроблено концептуальну модель форму-
вання інноваційного кластера в економічній 
системі національного рівня (рис. 3), що ґрун-
тується на концепції інноваційно-кластерного 
розвитку й передбачає детальне виокремлення 
основних елементів його внутрішнього та зо-
внішнього середовища.

Елементи розробленої моделі інноваційного 
кластера мають універсальний характер завдя-
ки узагальненню світового досвіду побудови 
його теоретичних моделей та аналізу особли-
востей функціонування низки реальних інно-
ваційних кластерів у різних країнах. Елемен-
ти моделі виокремлено на основі врахування 
трьох базових сфер господарювання – бізнесу, 
науки та влади, суб’єкти яких мають функції і 
є необхідними та значимими для формування 
й розвитку будь-якого інноваційного кластера 
[1–3, 5]. Відповідно до цих сфер основними 
внутрішніми елементами моделі інновацій-
ного кластера визначено: ключові інноваційні 
підприємства-виробники, науково-освітні та 
науково-дослідні центри, органи влади регіо-
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нального рівня. Окремі функції мають також й 
інші визначені елементи внутрішнього серед-
овища кластера: інноваційна інфраструктура 
та кластерна організація. Суб’єкти інновацій-
ної інфраструктури, основною функцією яких 

є надання різноманітних послуг із забезпечен-
ня інноваційної діяльності, можуть бути будь-
якої форми власності, через що вони можуть 
представляти як сферу бізнесу, так і суспіль-
ний або державний сектор [3].

Рис. 3. Концептуальна модель формування інноваційного кластера
в економічній системі національного рівня 

Кластерна організація є особливим елемен-
том інноваційного кластера через свою особли-
ву функцію: вона є центром управління інно-
ваційним кластером. Аналіз світового досвіду 
діяльності інноваційних кластерів переконує в 
доцільності кластерного менеджменту у клас-
терних структурах. Кластерні організації як ін-
ститути співробітництва є «будівельниками мос-
тів» між самими учасниками кластера, а також 
суб’єктами його зовнішнього середовища [3, 6]. 
Вони виконують роль фасилітаторів (координа-
торів), сприяючи налагодженню внутрішньо- та 
міжкластерних взаємозв’язків. Кластерна орга-
нізація повинна забезпечувати учасників інно-
ваційного кластера низкою послуг, включаючи 
доступ до державних програм, інформаційну 
підтримку, організацію тренінгів, консалтингові 
послуги, сприяння залученню нових учасників 
до складу інноваційного кластера, лобіювання 
інтересів учасників інноваційного кластера у ви-
щих органах влади та управління, його презен-
тування у країні та за її межами.

Значення інноваційного кластера як під-
системи регіональної, національної та гло-
бальної інноваційної систем розкрито за до-
помогою схеми, яка відображає вплив інно-
ваційних кластерів на розвиток інноваційних 
систем мезо-, макро- та мегарівня шляхом 
установлення міжкластерних внутрішньо-, 
міжрегіональних і міжнаціональних зв’язків 
(рис. 4). 

Завдяки міжкластерним зв’язкам учасники 
отримують нові можливості: доступ до но-
вих ринків та нової інформації для пошуку 
інвесторів, постачальників, бізнес-партнерів, 
партнерів-науковців; залучення нових талан-
тів; розвиток міжгалузевих зв’язків, оскіль-
ки інноваційні кластери можуть належати до 
різних галузей економіки. Водночас у зв’язку 
з посиленням глобалізаційних процесів вини-
кає потреба в міжкластерному співробітництві 
в рамках платформ, програм чи проектів не 
лише регіонального чи національного, але й 
міжнародного рівня.

Т. А. Оніпко
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Рис. 4. Взаємозв’язки інноваційних кластерів у регіональній, національній 
та глобальній інноваційних системах

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у пода-
ному напрямі. В умовах несформованості 
нормативно-правової бази реалізації клас-
терного підходу у вітчизняних інноваційних 
процесах і відсутності чітко сформульованої 
стратегії науково-технологічного та інно-
ваційного розвитку України актуальними є 
подальші дослідження теоретичних основ 
інноваційно-кластерного розвитку, зокрема 
стратегій розвитку інноваційних кластерів 
зарубіжних країн та особливостей участі в 
цьому держави. Такі дослідження сприяти-
муть модернізації галузевої структури наці-
ональної економіки, оптимізації інновацій-
но-інвестиційного розвитку регіонів, акти-
візації інноваційної діяльності малого та се-
реднього бізнесу, створенню робочих місць, 
розширенню експортної діяльності України , 
що підвищуватиме її глобальну конкуренто-
спроможність.
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Т. А. Онипко (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономи-
ки и торговли»). Концепция влияния инновационно-кластерного развития на конкурен-конкурен-
тоспособность экономических систем.

Аннотация. Цель статьи заключается в теоретическом обосновании инновационно-
кластерного развития как фактора роста конкурентоспособности экономических систем 
мезо- и макроуровня. Методика исследования. Достижение цели осуществлено с помощью 
методов анализа и синтеза, систематизации и обобщения, индукции и дедукции, корреля-
ционно-регрессионного анализа. Результаты. Обоснована значимость кластерного раз-
вития для обеспечения глобальной конкурентоспособности национальных экономических 
систем. Приведены авторские определения понятий «инновационно-кластерное развитие» 
и «инновационный кластер». Разработана концепция инновационно-кластерного развития 
как фактора роста конкурентоспособности экономических систем. Систематизированы 
средства поддержки инновационно-кластерного развития экономических систем. Пред-
ставлена   разработанная концептуальная модель формирования инновационного кластера 
в экономической системе. Формализована система межкластерных взаимосвязей, отражаю-
щая влияние инновационных кластеров на развитие инновационных систем мезо-, макро- и 
мегауровня. Практическая значимость результатов исследования. Основные научные 
положения статьи могут быть использованы в практике функционирования инновационных 
кластеров и государственного управления инновационным развитием страны.

Ключевые слова: инновационно-кластерное развитие, инновационный кластер, эконо-
мическая система, инновационная система, конкурентоспособность.

T. Onipko (Poltava University of Economics and Trade). The concept of the impact of innova-
tion-cluster development on the competitiveness of economic systems.

Annotation. The purpose of the article is to theoretically substantiate the innovation-cluster 
development as a factor of �ro�th of competitiveness of the meso- and macro-level economic sys-of �ro�th of competitiveness of the meso- and macro-level economic sys-
tems. Methodology of research. Achievin� the �oal carried out usin� the methods of analysis and 
synthesis, systematization and synthesis, induction and deduction, correlation and re�ression analysis. 
Findings. The importance of cluster development for ensurin� the �lobal competitiveness of national 
economic systems is substantiated. The author defines the concepts of «innovation-cluster develop-
ment» and «innovation cluster». The concept of innovation-cluster development as a factor of �ro�th 
of competitiveness of economic systems is developed. The means of supportin� innovation-cluster 
development of economic systems are systematized. The developed conceptual model of formin� an 
innovation cluster in the economic system is presented. The system of intercluster interconnections, 
reflectin� the influence of innovation clusters on the development of meso-, macro- and me�a-level 
innovation systems is formalized. Practical value. The main scientific provisions of the article can be 
used in the practice of functionin� of innovation clusters and state mana�ement of innovative develop-
ment of the country.

Keywords: innovation-cluster development, innovation cluster, economic system, innovation sys-
tem, competitiveness.


